



Жители Мале.
Фото М. Виноградова.

В столице **МАЛЬДИВСКИХ ОСТРОВОВ**

Л. МОИСЕЕВ

НАД беспредельной синью Индийского океана палящее солнце. Тяжелый тропический зной умеряет лишь слабое дыхание муссона. Океан пустынен. Изредка, испуганные шумом корабельных винтов, стремительными стайками выпархивают из воды летучие рыбы; разрезая волны ножами спинных плавников, снуют акулы.

И вот на горизонте показалась цепь островов. Сверкающие чистыми и яркими красками ослепительно белых пляжей и сочной зелени растительности, в обрамлении зеркальной глади изумрудных лагун острова эти кажутся дорогими самоцветами. Словно зачарованные, не сводим мы глаз с чудесного пейзажа, плененные его первозданной красотой.

На экспедиционном судне Академии наук СССР «Витязь» сегодня необычное оживление — предсто-

ит посещение столицы султаната Мальдивских островов — Мале, расположенной на небольшом острове того же названия. Интерес к Мальдивам становится понятным, если учесть, что там никогда не бывали русские, а наши познания об удивительных атоллах ограничиваются скудными, подчас устаревшими и неточными сведениями, почерпнутыми из энциклопедий и справочников.

НЕМНОГО ИСТОРИИ

Соединенные подводной грядой Мальдивский и Лакадивский архипелаги образуют крупнейшую в мире цепь коралловых островов. Численность населения этого самого маленького государства Азии около 100 тысяч человек, но распределено оно неравномерно. Заселенными принято считать 215 островов. Национальный состав населения однороден — это в основном мальдивцы; небольшое число иммигрантов: сингалы, арабы, малайцы, индийцы.

Интересна история освоения архипелага. Еще в древних, уходящих в глубь веков преданиях и легендах говорится о теснейших родственных связях мальдивского народа с сингалами Цейлона. Архитектура мальдивских дагоб обнаруживает поразительное сходство со всемирно известными дагобами Анурадхапуры — древней столицы сингалов Цейлона. Как и в Анурадхапуре, раскопки на Мальдивских островах вскрыли совершенную ирригационную систему: каналы, хранилища дождевой воды и водопровод. Жители островов Миникой и Малика, заселенных ранее других, сохранили этнические черты арийцев, а также характерные для сингалов родовые обычаи, занятия, фольклор и архитектуру.

В XII веке Мальдивские острова захлестывает волна мусульманства. С 1153 года, после перехода в ислам султана Каламинжа, который принял имя Мухаммеда ул-Адила (Мухаммеда Справедливого), открывается новая страница истории мальдивского народа. Арабская цивилизация сыграла положительную роль в деле становления государства, открыла пути в страны Ближнего Востока и Африки, принесла мальдивскому народу искусство кораблестроения, мореплавания и торговли.

В XVI—XVII веках на Мальдивских островах пытались обосноваться португальцы. Однако завоеватели продержались здесь всего десять лет — местные жители изгнали их со своей земли.

БАЗЫ И НЕЗАВИСИМОСТЬ

В XIX веке под предлогом защиты Суэцкого канала сюда проникают англичане. В 1887 году они навязывают Мальдивам кабальный договор, по которому султанат оказался в полной зависимости от Великобритании. По настоянию народа и правительства островов, в 1948 году Англия вынуждена была пересмотреть договор 1887 года. По новому соглашению отменен государственный налог в пользу Англии, и острова получили статус протектората в рамках Британского содружества. Но фактически они и сейчас находятся в полной экономической и политической зависимости от Англии, что имеет для последней важное стратегическое значение: Мальдивы расположены на перекрестке морских путей, ведущих из Европы и Ближнего Востока в Южную Азию и Австралию.

Весной 1962 года газета «Таймс оф Индия» поместила заявление принца Диди о том, что в бассей-

не Индийского океана, близости от независимых стран — Индии и Цейлона, создаются английские военные базы, угрожающие безопасности народов этих государств. На трех островах — Хитубу, Вирингили и Хулуду, сказал он, уже созданы английские военно-воздушные базы; на Мале имеется база подводных лодок, на Дунуду — военная радиостанция. Остров Ган превращен в склад снаряжения и боеприпасов. Эти базы, подчеркнул принц Диди, время от времени используются американцами.



Английские власти и их мальдивские ставленники пытаются задушить патриотическое движение населения островов, ставящее своей целью избавление от иностранного владычества. Многие борцы за свободу брошены за решетку по обвинению в «антианглийских настроениях».

НА НАС СМОТРЯТ СОТНИ ГЛАЗ

«Витязь» встал на якорь на рейде острова Мале. Невдалеке от нашего корабля разгружается небольшой устаревшей конструкции пароход под флагом страны и звучным названием «Мальдивская звезда». Это одно из немногих современных судов торгового флота султаната.

В гавани лес мачт торговых и рыболовных судов, типа знаменитых арабских «доу» или «баггала», индийских «джанга» и «кота» ранних мореплавателей Востока.

Перед нами столица — город Мале. На берегу искусственной гавани, скрытой бетонным молотом, на светлом фоне городских построек инородным пятном выделяется приземистая массивная крепость — форпост португальских завоевателей времен Васко да Гамы и Педро Альвареса Кабрала. Мальдивцы сохранили крепостные башни в знак памяти об освобождении от португальского ига. День изгнания португальцев отмечается как большой национальный

праздник. На Мале заботливо оберегается гробница султана Мухаммеда Великого, возглавившего борьбу за независимость. Сейчас высоко над бастиями на корабельной мачте гордо реет на ветру государственный флаг — зеленое поле, окаймленное красной полосой с серебристым полумесяцем в центре.

На пристани многолюдная толпа встречающих, едва сдерживаемая полицейскими. Судя по царящему оживлению, наше неожиданное появление — большое событие для мальдивцев. С любопытством смотрят на нас сотни глаз. Мужчины одеты, как и во многих странах Азии, в светлые полотняные рубахи навыпуск и саронги. Главным убором мусульман суннитской школы служат фески из искусственного каракуля либо тюрбаны. На знатных мальдивцах, совершивших «хадж» — паломничество в Мекку, тюрбаны из зеленой материи со спущенным к плечу свободным концом.

РАЙОНЫ ЗНАТИ

С крепостных стен открывается красивый вид на город.

Ослепительная белизна зданий ярко контрастирует с аквамавром лагуны и глубокой синевой моря. Над городом господствует ажурная часовая башня султанского дворца; на востоке высится строга башня минарета, расцвеченная национальными

флагами. Близ порта расположились виллы местной знати. Это красивые двухэтажные дома в традиционном мавританском стиле, с внутренними двориками, витыми колонками лоджий и портиков, пышными орнаментами арочных проемов. По соседству с ними — официальные здания почты, таможни и т. п., выстроенные в стиле модерн. Они выглядят чужеродными в исторически сложившемся ансамбле города. Свободной земли не хватает, и некоторые жители возвели свои дома на искусственных банках лагуны.

Дорога выходит на центральную площадь Мале — Ибрахими Майдан, где на четырехугольной эспланаде, обнесенной высокими стенами с пятью арочными воротами, разбит цветущий сад. Здесь собраны лучшие цветы мира: любимые мусульманами розы, множество сортов лилий, орхидей, гардений, умело подстриженные декоративные кустарники и казуариновые деревья.

Арочный проход ведет к могиле ал-Хафиза Абула Баракат-хула Барбари, который обратил в ислам султана Мухаммеда Справедливого. Гробница и примыкающая к ней мечеть окружены стеной с красивым портиком и «висячими» воротами, которые украшены 54 орнаментальными панелями с золотыми медальонами и подставками для светильников.

Старый дворец с мечетью Пятницы и минаретом, построенный в конце XVIII столетия, в настоящее время служит резиденцией правительства.

Недалеко от Южных ворот возведен новый дворец султана Амира Мухаммеда Фариды Диди, демонстрирующий самобытное искусство мальдивских мастеров. До 1933 года в стране сохранялась абсолютная монархия. Династия Диди по своей линии насчитывала 92 султана. С принятием конституции и образованием правительства верховная власть султана была существенно ограничена. По конституции султан не является более престолонаследником, а избирается народным представительством от атолов. Султаном (президентом) может быть избран мужчина не моложе 18 лет, истинный суннит, в здравом уме и рассудке, благородного происхождения, знающий национальный язык, пользующийся уважением народа и поддерживающий догматы религии.

ТЯГА К ЗНАНИЯМ

Из района дворцов и мечетей Хенвери мы направились в торговый и деловой центр Мале — Базар. По пути миновали улицы, названия которых связаны с именами представителей правящей династии: Мажди, Ахмеди, Фариди. Последняя названа в честь принца Фариды Диди, погибшего во время второй мировой войны. На этой улице находятся школы, колледжи, а также департамент печати. Регулярно два раза в месяц мальдивцы читают собственную газету. Вот и сегодня у афиш нового кинотеатра стоят мальдивцы с очередным выпуском в руках и что-то оживленно обсуждают.

В стране началось строительство школ, больниц, кинотеатров. В настоящее время на каждый район Мале приходится по две школы — мужская и женская. Для подготовки национальных кадров в столице созданы мореходное училище и технический колледж. Практикуется посылка молодежи в специальные средние и высшие учебные заведения Цейлона. В школах занятия ведутся на родном языке, по учебникам, написанным мальдивскими учеными и изданным в своей стране.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

Четырнадцатилетнюю девочку Гюзель из города Карабюка (Турция) продали в жены богатому купцу. Девочку взвесили на весах, и купец, поторговавшись, уплатил за нее 27 тысяч лир — по 500 лир за килограмм.

* * *

— Нашей стране нужно еще 15 тысяч врачей, чтобы на каждую тысячу жителей иметь одного врача, — заявил министр здравоохранения Турции Суат Серен, указав, что сейчас в некоторых областях страны один врач приходится на девять тысяч человек. [Заметим для сравнения, что, по данным Всемирной организации здравоохранения, в СССР один врач приходится на 550 человек].

* * *

Как заявил в парламенте министр почт и телеграфа ЮАР А. Херцог, южноафриканское правительство категорически против создания телевидения в стране. Правители ЮАР боятся, что телевидение может быть использовано для борьбы против расизма. Южноафриканская газета «Рэнд дейли мейл» пишет в этой связи: «Недалеко то время, когда будет существовать всемирное телевидение и все потуги правительства изолировать ЮАР от его воздействия предстанут в еще более нелепом виде, чем ныне».

Тяга к знаниям настолько велика, что занятия в школах и кружках самообразования ведутся даже в ночное время.

Базар... Трудно представить себе Мале без его базара, который органически сливается с городом и, по сути дела, является сердцем страны; ритм его деловой активности неизменно сказывается на материальном благосостоянии нации. Базар разделен на три части: Мажида, Ахмеди и Исмаилию. Здесь множество магазинов, лавочек кустарей, скупочных «точек» Торговой корпорации, складских помещений и торговых агентств. Особенно привлекают ряды, где продаются изделия народно-прикладного искусства, изящные поделки из тикового дерева, целые горы удивительных раковин и многое другое.

В РАБОЧИХ ПРЕДЕСТЬЯХ

От Базара наш путь лежит к рабочим предместьям. На смену широким проспектам официальных и аристократических кварталов города приходят узкие улочки, скванные высокими, тщательно выделанными стенами или глухими фасадами бунгало с вмазанными у входа крупными раковинами «на счастье». При каждом бунгало небольшой прямоугольный дворик, экономно засаженный кокосовыми пальмами, бананами, хлебными деревьями; здесь же серые могильные плиты семейного кладбища. Семьи большие, но работы хватает всем — от мала до велика.

Рыболовство — основное занятие населения. В доходной части бюджета страны на долю рыболовства приходится 97 процентов.

Мужское население островов, помимо рыболовства и торговли, занимается обработкой копры. Кокосовая пальма — настоящий клад для жителей. Она дает копру, койру, кокосовое масло и молоко, сушеный орех, а также пальмовое вино — тодди — и копровый жмых, идущий на корм скоту. Кокосовая пальма — вторая важная статья национального дохода.

Женщины — хозяйки дома. На их обязанности лежит вяление, копчение и соленье рыбы — знаменитого тацарда, который находит сбыт в странах Восточной Африки и на всем азиатском побережье вплоть до Суматры. Тацард — местная разновидность тунца. Женщины обдирают волокно с кокосовых орехов — кoir, применяемый для выделки канатов, плетеных матов, рыболовных сетей и других предметов ручного промысла.

Суровые догматы ислама в прошлом обуславливали полнейшее бесправие мальдивских женщин как в общественной, так и в частной жизни. Сегодня мальдивские женщины имеют возможность получить образование и наравне с мужчинами пользуются избирательными правами. На Мале созданы женские культурно-просветительные организации. Среди женщин есть поэтессы. Творчество Айминах Хусейн, например, получило всеобщее признание.

Жители рабочих кварталов охотно вступали с нами в разговор, проявляя при этом достаточную осведомленность в важнейших международных событиях, волнующих миллионы простых тружеников. Идеи свободы, равенства, национальной справедливости и мира были так же близки и понятны мальдивцам, как и нам.

С чувством глубокого сожаления мы покидали гостеприимную страну, «где больше моря, чем земли...», где все мужчины — морские скитальцы, все женщины — дочери волн...», как поют в своих песнях жители Мальдивских островов.

НАУЧНАЯ СЕССИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Ю. Н. РЕРИХА



ЕДАВНО в Институте народов Азии АН СССР состоялась научная сессия, посвященная 60-летию со дня рождения выдающегося советского востоковеда, профессора Юрия Николаевича Рериха.

В докладах, сделанных на сессии В. В. Бабушевичем, Б. И. Панкратовым, Н. П. Шаштиной, отмечались ценность научных трудов ученого, широта и многогранность его исследований, блестящее знание языков и культуры Востока.

Роль Рериха в развитии востоковедения получила заслуженное мировое признание. Он был членом многих научных обществ Советского Союза, Индии, Англии, Франции, США и других стран.

«...Я встречал доктора Рериха во время его пребывания в Индии, — пишет в своем послании сессии Джавахарлал Неру. — И на меня произвели огромное впечатление его знания и исключительные лингвистические способности, а также научная работа, которую он вел... Чествование таких людей вполне справедливо, и в связи с тем, что доктор Рерих долго был тесно связан с Индией, я желал бы присоединиться к этому чествованию от лица моего народа».

Такая высокая оценка творчества Ю. Н. Рериха дана и во многих других письмах, полученных институтом от ученых, общественных деятелей, научных организаций Индии, Англии, США.

Ю. Н. Рерих — представитель замечательной русской семьи Рерихов, внесшей значительный вклад в историю науки и культуры. Его отец — Н. К. Рерих, талантливый художник, мыслитель и общественный деятель, мать Е. И. Рерих — разносторонне образованный человек, брат — известный художник Святослав Рерих — немало способствовали укреплению прочной дружбы между народами Индии и Советского Союза, помогая им лучше узнать и понять друг друга.

Ю. Н. Рерих прожил много лет вдали от родины, но всегда оставался пламенным патриотом, ученым, продолжавшим славные традиции русского востоковедения.

Вернувшись на родину в 1957 году, Ю. Н. Рерих развернул большую научную и организационную деятельность в Институте народов Азии АН СССР. Заботясь, как подлинный ученый, о будущем науки, он окружил себя плеядой молодых учеников, которым передавал свои поистине энциклопедические знания. Он преподавал санскрит, тибетский, ведийские языки, был одним из инициаторов возобновления работы по переводу древних философских и литературных памятников. Одновременно с этим ученый опубликовал ряд новых книг и статей. Внезапная смерть в мае 1960 года оборвала жизнь, полную творческих планов и начинаний. Это было тяжелой потерей для советской и мировой науки.

В честь выдающегося востоковеда в Институте народов Азии организован мемориальный научный кабинет, созданный на основе богатейшей личной библиотеки Юрия Николаевича Рериха и носящий его имя.